

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Martes, 21 de Enero de 1908

Año XXXVII, Núm. 10.416

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

## Catastro y registro

La «Gaceta» publica un decreto y una R. O. de Hacienda, relacionados con el Catastro y el Registro fiscal.

Articulado del decreto:

Artículo 1.º La inspección de los tributos, encomendada á la Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas por el art. 2.º del Reglamento para el servicio de la Inspección de la Hacienda pública, de 13 de Octubre de 1903, será dirigida y vigilada por la Subsecretaría del Ministerio, de cuyo Centro dependerán los funcionarios de la Inspección provincial.

Art. 2.º La Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas, y en ella la sección de propiedades y derechos del Estado, continuará, no obstante, tramitando y resolviendo los expedientes de investigación de dicho ramo, con sujeción á las reglas de la Real orden de 30 de Octubre de 1903, á cuyos efectos, la Inspección provincial dependerá, en cuanto al despacho de estos expedientes, de la mencionada Dirección.

El mismo Centro directivo propondrá en el término de dos meses, previa formación de inventario, las medidas que se consideren oportunas para limitar el servicio de investigación á los bienes cuyo descubrimiento pueda ser de alguna utilidad para el Tesoro público teniendo en cuenta las modificaciones que la legislación y jurisprudencia posteriores han introducido en las leyes desamortizadoras.

Art. 3.º La formación del Catastro de cultivos y calidades de terrenos y del Registro fiscal de la propiedad queda encomendada á la Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas, según dispuso la ley de 27 de Marzo de 1900.

\*\*\*

Parte dispositiva de la R. O.:

1.º Que en la formación del avance catastral de la riqueza rústica se observen las siguientes reglas:

A Las Direcciones provinciales del servicio catastral advertirán á los propietarios de cada población mediante anuncios en el «Boletín Oficial» respectivo, que dentro del plazo de treinta días deberán presentar las hojas declaratorias, y fijarán la fecha en que deban comenzar los juicios verbales contradictorios, cuyos anuncios se publicarán también en cada pueblo por las Alcaldías en la forma de costumbre.

B Cuando los propietarios, así advertidos de su derecho y de su propio interés, no presenten, sin embargo, las hojas declaratorias de sus respectivos predios dentro del expresado término de treinta días, serán aquéllas redactadas por las Juntas periciales, y en su defecto, por las Brigadas correspondientes del Catastro, valiéndose de los datos que obtengan del reconocimiento y aforo de las fincas; y cuando, tales datos no fue-

ran bastantes, acudiendo á la medición parcelaria, cuyos gastos á razón de dos pesetas por hectárea, serán exigidos á los propietarios por las respectivas Administraciones de Hacienda.

C Con arreglo al art. 40 de la ley de 23 de Marzo de 1906, no se repartirán hojas declaratorias de la riqueza pecuaria ni se formarán Registros fiscales de la misma.

D Se prescindirá de la redacción del estado resumen de las hojas declaratorias (modelo n.º 2), pasando directamente de éstas á redactar los Registros catastrales ó fiscales; y

2.º Que en lo relativo á la riqueza urbana se cumplan las siguientes prevenciones.

A La comprobación se acomodará al procedimiento ordenado en la circular dictada por la Subsecretaría de este Ministerio, con fecha 11 de Octubre último, para verificar la comprobación del registro fiscal de Madrid.

B En las capitales de provincia en las que se esté verificando la comprobación del registro fiscal de edificios y solares, y se haya facilitado por el Instituto Geográfico los respectivos planes parcelarios, se acompañarán á cada acto de comprobación y á la hoja de registro una vez ultimado el respectivo expediente, planos perimetrales á escala de 1'500 de cada finca con expresión de las partes cubierta y descubierta, detalle que será obligatorio en los hoteles con parques ó jardines y en las casas de alquiler cuyos patios excedan del 15 por 100 de la superficie total del solar.

C El personal de arquitectos asignado al servicio de que se trata quedará reconcentrado en Madrid, Sevilla y Valencia, por ser las capitales en que se hallan más adelantados los trabajos de comprobación.

D En las capitales de provincia en que está abierto el plazo de la comprobación técnica de los registros fiscales de edificios y solares, y hasta que la misma se ultime, no se tramitarán denuncias particulares respecto de dichas fincas.

E Los funcionarios encargados de dicha comprobación darán cuenta quincenal á este Centro de los trabajos que realicen, los cuales deberán quedar ultimados en 30 de Junio próximo.

## Los Reyes en la Virgen de la Paloma

Madrid 17.

Esta mañana han seguido los reyes la tradicional y piadosa costumbre madrileña de ofrecer su hijo, el Príncipe de Asturias, á la Virgen, Patrona de la Villa, acudiendo para ello al templo en que se venera su imagen.

A las diez y media salieron los monarcas en un landó, llevando consigo al heredero de la corona, que iba en brazos de su augusta madre. La reina Victoria vestía de negro con gran sencillez y llevaba mantilla. D. Alfonso iba de

capitán general de diario. En otro coche seguían á Sus Majestades la duquesa de San Carlos y la marquesa de Salamanca y en un tercer landó los duques de Sotomayor y Santo Mauro y el ayudante de Su Majestad, teniente coronel Echagüe. Completaban la comitiva el caballero y el correo.

Por el Viaducto, calle de los Santos y calle de Calatrava, llegaron los reyes y el príncipe, con su cortejo, al popular templo de la Paloma, en cuyos alrededores recibieron las reales personas uno de los más cariñosos y pintorescos testimonios de afecto que ha podido ofrecerles el pueblo de Madrid.

De todas partes salían piropos para la reina, votos por la salud del príncipe y vivas al rey simpático.

—¡Qué hermoso niño!

—¡Íbs como su madre!

—¡Dios los bendiga!

La reina elevaba en sus brazos á su primogénito para que pudiera ser visto de todas partes, y como el carruaje iba despacio, el pueblo contempló á su sabor al príncipe, redoblando sus aclamaciones. Muchas humildes mujeres, como ocurre en estos casos, lloraban de emoción. Pudo llegarse al fin á la iglesia en cuya puerta esperaba el gobernador civil señor marqués del Vadillo, acompañado del coronel Elías. El señor Obispo de Madrid-Alcalá y el clero recibieron en el dintel del átrio á SS. MM. y A. R. que penetraron en el templo bajo pábulo.

Ocuparon los monarcas sus sitials al lado del Evangelio y el prelado el suyo al lado de la Epístola. El príncipe de Asturias estaba en brazos de la reina. Un capellán celebró la misa y durante ella D. Alfonso cogió varias veces á su hijo, que estuvo en brazos de sus padres, alternativamente, todo el tiempo que duró el Santo Sacrificio.

La vista del grupo de los jóvenes soberanos, con su hijo, á los pies del altar, conmovió á cuantos presenciaron el acto, terminado el cual, y con iguales honores, salieron SS. MM. y A. R. con su séquito del templo, siendo saludada su aparición bajo el pábulo, en el átrio, por nuevos gritos y expresiones efusivas del cariño popular.

Por la calle de Calatrava salió la comitiva á la de Toledo, pasando luego por el mercado de la Cebada, donde el entusiasmo público se desbordó. Las verduleras habían adquirido un ramo de flores, y se acercaron en grupo al coche régio. El Rey tomó el ramo y lo depositó en el carruaje, que atravesaba lentamente por entre la aclamadora multitud. Fué éste otro momento interesante del suceso.

Después regresó la comitiva al régio alcázar, entrando por la plaza de Armas á las once. Las tropas allí formadas para el relevo, batieron marcha y presentaron armas y por la escalera de honor subieron las reales personas á sus habitaciones.

Los memoriales que la gente depositó en el coche durante el trayecto, llenan-

ron en Palacio tres enormes bandejas, en que fueron llevados á la intendencia

## Bomba codiciable

El 14 de Diciembre último murió en La Pléche un viejo de sesenta y ocho años. Se llamaba Luis Houdayer, y era un anarquista vehemente, apasionado, en el que tenía puestos sus ojos la policía porque constantemente predicaba el odio al capital, la necesidad de convertir en ruinas al mundo para sepultar las injusticias que le carecen y reconstruir sobre lo deshecho la sociedad futura, respaldadamente de amor y de felicidad.

Poco antes de morir, el viejo anarquista anunció que en su casa encontraríase algo sorprendente. Y al anunciarlo, el moribundo hizo un gesto extraño, que tradujeron los que le veían como el adiós rencoroso de quien sucumbe en la lucha con propósitos de venganza por no haber logrado sus anhelos.

Apenas muerto Houdayer, cuando se registró su domicilio se encontró en él una máquina que se creyó peligrosa. Tenía el aspecto de una bomba, y con todo género de precauciones fué enviada á la Escuela de artillería de Mons para que allí la examinaran. Se hizo el examen con todo género de precauciones, y en el interior de la bomba se encontraron, en vez de substancias explosivas y proyectiles, envoltorios de billetes de Banco. Los había de 50, de 100 y de 1.000 francos. En total, la cantidad reunida ascendía á 15 000 francos, y con ellos se halló una libreta de ahorro de 1.500 francos de valor.

Todo este dinero procedía en parte de la pensión de 600 francos que pasaba al anarquista una dama correligionaria suya. La fortuna de Luis Houdayer ha ido á poder de un hermano suyo, que no tiene nada de revolucionario.

## Revistas y periódicos

Estamos aún muy lejos de las soluciones pacifistas, que mantienen algunos espíritus generosos, en los conflictos internacionales. No hace mucho se celebraba en La Haya el Congreso de la Paz, y á él acudían representantes de todas las naciones, no faltando quienes creyesen que los resultados de ese Congreso alejarían los peligros de conflictos armados, é impondrían á los gobiernos la reducción de los contingentes guerreros.

Apenas han transcurrido unos meses que se apagaron los ecos de nuestros pacifistas, y un ambiente bélico se cierne por todas partes. De un lado tenemos nuestro conflicto marroquí, que obliga á las principales naciones prevenirse por las contingencias á que pueda dar lugar; por otro tenemos á los Estados Unidos lanzando poderosa escuadra

hacia el Pacifico, en actitud nada tranquilizadora, temerosos de una ruptura de hostilidades con el Japon.

\*\*\*

Y todo esto, como es natural se traduce en reforzar los contingentes armados.

Lord Grey, ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, recientemente ha dicho:

«En el caso de que diversas naciones extranjeras lleven a la práctica sus planes de construcciones navales, Inglaterra no podrá reducir su marina. La independencia y la vida del país dependen de ella. Hoy poseemos las flotas necesarias para hacer frente a cualquier alianza hostil. Pero cuando veo los programas de construcciones navales de ciertos países, me alarmo y me digo que Inglaterra deberá ocuparse de mantener su supremacía en el mar. Si los planes de esas naciones son ejecutados en su integridad, deberíamos en interés de nuestra independencia y de nuestro comercio, aumentar la marina de guerra.»

Este discurso es considerado como una advertencia al país, y como una contestación a los alardes marítimos de Alemania.

\*\*\*

Los periódicos alemanes comentan la proclamación de Muley Hafid, formulando apreciaciones nada lisonjeras para Francia.

La «Vossische Zeitung» dice que Muley Hafid ha conseguido su objeto, decidiendo a su favor la lucha, hace tiempo entablada entre él y su hermano, añadiendo que la historia de la llegada de aquel príncipe al poder se confunde con la de la invasión en Marruecos, y tan solo para salvar la integridad de su patria se ha hecho proclamar sultán.

En opinión del periódico alemán, a Francia se le ofrecen hoy tres caminos: emprender una campaña contra Marruecos, limitarse a la ocupación de los puertos del imperio o abandonar la aventura, a pesar de los millones gastados, dejando que Abd-el-Azis se las componga como pueda. O la guerra con Muley Hafid, o la evacuación de Marruecos; tal es el dilema que hoy se presenta ante el gobierno de la República francesa.

## ESPIGUEO

Madrid 19.

Tánger.—Comunican de Fez que la multitud ha invadido los depósitos de trigo y cebada.

Cada cabileno se apoderó de lo que pudo para preparar la torta que había de ser comida en la Pascua del Carnero.

Esto fué conceptuado como el primer paso para el saqueo.

Agrégase que las casas que han de ser saqueadas han sido ya designadas.

En Fez se cree que Hafid ha obtenido una victoria sobre los franceses.

En Tánger empieza a asomar la intranquilidad.

Se propala el rumor de que de un momento a otro podrá llegar el Raisuli con su mehalla, lo cual será grave porque aquí no hay tropas ni Mohamed Torres está en situación de oponer ninguna resistencia.

Madrid 19.—Ayer se habló de negociaciones diplomáticas entabladas con el Gobierno francés a propósito del caso probable de que se proclamara a Hafid en Tánger.

El cuerpo diplomático acreditado cerca del Sultán, y de un modo especial los representantes de Francia y España están apercibidos para el caso anunciado.

Estas negociaciones y la seguridad de que en Marruecos se avecinan sucesos graves, han sido hoy comentadísimas, lamentándose que sólo por infor-

maciones del extranjero se sepa algo de lo que ocurre, por la exajerada reserva del Gobierno, asegurándose que el Gobierno español se verá obligado a cambiar de actitud, no obstante los acuerdos del Consejo de ministros de hace tres días.

Tánger.—Noticias de Rabat dan cuenta de la celebración de la Pascua del Carnero.

Se adoptaron grandes precauciones que resultaron inútiles, pues los numerosos cabilenos que acudieron a la ceremonia tradicional lo hicieron con gran algazara, pero sin adoptar las actitudes belicosas que se temían.

El Sultán salió de palacio a las ocho de la mañana, seguido del Maghzen, del gobernador de Rabat y otros personajes de la mehalla.

En la mezquita se sacrificó el carnero con gran orden.

El carnero del cadi fué traído desde el Sayá a la mezquita principal. Llegó vivo y esto entusiasmó a los moros, pues significaba que el año será próspero.

Acudieron a la fiesta más de seis mil moros y formaron ocho mil soldados imperiales.

Desfilaron varias tribus y luego las tropas.

Durante el sacrificio las baterías de Rabat y Salé hicieron salvas.

A las diez de la mañana terminó la ceremonia, que presenciaron muchos europeos, que no fueron molestados en lo más mínimo.

Al día siguiente el Sultán obsequió a los ministros con el tradicional banquete.

En estos días hubo un sólo momento de alarma, porque algunos cabilenos desde Semur dispararon contra los moros de otras cábilas acampados cerca de la muralla, a consecuencia de haber reñido un askari y una mujer.

En la población se creyó tratábase de una invasión de cabilenos, y los habitantes se encerraron en sus casas.

Ha fallecido uno de los individuos de la colonia española, llamado Luna, que traficaba en huevos y trigos.

Concurrió al entierro toda la colonia europea, y la comitiva pasó entre centenares de moros, que saludaban respetuosamente.

Viena.—El general Stoessel acusado como defensor de la plaza de Port-Arthur cuando la guerra ruso-japonesa, se ha quejado ante el Czar Nicolás de haber sido juzgado con parcialidad, y el Czar ha enviado uno de sus ayudantes para que se entere de la marcha que ha seguido dicho proceso.

Roma.—El Vaticano ha dirigido al Emperador Guillermo una nota, rogándole que influya en lo posible para que se modifique el proyecto de germanización de la Polonia alemana, dándole toda clase de garantías de que los obispos católicos se someterán al gobierno de Berlín, si se respeta la religión del país.

## ESPECTACULOS

### Casino EL CONSEY

(A los Sres. Socios)

Función de moda para mañana miércoles, poniéndose en escena, las zarzuelas «La guarda-barrera» y «El iluso Canizares».

### El Chevalier Brindis de Sálas

No es frecuente que nuestro público tenga ocasión de admirar a una celebridad artística de la talla del eminente violinista, que es estos días nuestro huésped ilustre.

El deseo de reponer su quebrantada salud le trajo a España, haciéndole abandonar su morada berlinesa; una vez en nuestro suelo, su dolencia le llevó hacia los climas de más templado asilo, recorriendo las nobles tierras de Galicia y Asturias, llegándose por fin a es-

tas islas Baleares, de las que conserva un viejo recuerdo.

Brindis de Sálas visitó Menorca hace 19 años, celebrando algunos conciertos que no han olvidado todavía los que a ellos asistieron.

En casa de los señores de Febrer tuvimos el gusto de oír el domingo pasado al admirable concertista. El violín de Brindis de Sálas es extraordinario. No hay palabras para expresar los maravillosos sonidos que la habilidad pasmosa y el talento magistral de este hombre saben arrancar al dócil instrumento. Yo os aseguro que oír a Brindis de Sálas es una impresión de arte profunda é imborrable.

Bien conocido es su nombre en el mundo musical y pregonada su fama por toda la prensa europea, para que podamos nosotros añadir nuestro insignificante elogio.

De este gran violinista ha dicho un crítico:

«Conocido es el nombre de BRINDIS DE SÁLAS, artista que en el dominio de las octavas, no es superado ni aun por Sarasate y Kubelik y que en el de los unisonos es único en el mundo.»

De un importante periódico español copiamos lo siguiente:

«Muchos han sido los elogios que la prensa europea y americana ha dedicado a este coloso del violín, pero después de haberle oído parécenos que la mayoría de los que de él se han ocupado, no fueron lo suficientemente técnicos para apreciar en todo su valor la especialidad del virtuoso cubano.

Nosotros hemos escuchado al insigne navarro, al genial Sarasate, inimitable en el género *charmeur*; nos son conocidos los juicios de algunos críticos eminentes respecto a Joachym y Kubelik, pero se nos antoja que en ninguno de estos grandes maestros pueden sorprenderse los famosos unisonos, trabajo de ejecución maravilloso é inconcebible, que solo comprenden, admiran y avaloran las altas inteligencias musicales.

Artistas de algún relieve intentaron imitar al inimitable violinista negro, y todos, sin una sola excepción, sufrieron lamentables fracasos, justificando así aquella frase de Shakespeare: *En los grandes es ingenio lo que en los inferiores es profanación.*

Para que pueda formarse un ligero juicio de los unisonos solo diremos que en los métodos mas completos para el estudio del violín, que son los del Spor, Guhr y Schradieck, apenas si se hallan escritos ocho compases que sirvan para que el discípulo tenga una idea de cómo se puede ejecutar tan dificultosísimo trabajo. Este consiste en dar a la vez la misma nota en dos cuerdas del instrumento con el primero y cuarto dedo ó sea una octava al revés; resultando esta labor casi imposible para la afinación.

Entre las piezas del programa que ejecutó Brindis de Salas, figuraban una *romanza* de Beethoven y la *Cavatina* de Raffi, ambas en unisonos. Nosotros, si bien no dudábamos de que el artista estuviera a la altura de su reputación, creímos—y lo consignaremos a fuer de imparciales—que la hipérbole pondría algo de su parte, pero nuestro asombro fué inmenso al escuchar aquellas obras, dichas con el mas puro estilo, ejecución irreprochable, hasta el punto de hacernos dudar si eran uno ó dos violines los que producían aquel efecto maravilloso.

Tocó después, también en unisonos, el conocido *Menuetto* de Boccherini,

un vals lento de Papini y la *Rapsodia Húngara* de Haüser; siendo en todos estos números tan asombrosa la rapidez de los movimientos, que hubo instantes en que creímos iba a producirse una desafinación ó un *glisando* continuo; pero el rey de las octavas, venciendo con extraordinaria facilidad, aquellas supremas dificultades, siguió hasta el final arrancando notas clarísimas y brillantes a unas cuantas cuerdas sujetas a un pedazo de materia bruta.

El numeroso público que asistió al concierto aplaudió frenéticamente al violinista admirable que anoche, y como siempre, supo demostrar que a más de ejecutante que sorprende por la corrección de su mecanismo, es artista que lleva en su sangre la vehemencia, la pasión y los entusiasmos de su tierra y de su raza.

El genio anima su inteligencia poderosa, y en su alma soñadora, en la que cobran alientos las más profundas y contrarias impresiones, han hallado los clásicos el más puro de sus intérpretes.»

Gracias a la generosa iniciativa de la distinguida Sra. D.<sup>a</sup> Magdalena Cheli de Febrer, que une a su entusiasmo grande por la música un piadoso afán de caridad, se ha organizado el concierto de mañana, en honor de San Estanislao de Kostka.

A esta distinguida señora, y a los señores D. Juan de Vidal y Olivar y Don Pedro Pons Vidal, que la han ayudado con su valioso concurso, debemos la realización de ese solemne acontecimiento musical, que ha de ser, sin duda, una nueva prueba de la cultura é inteligencia del público mahonés.—F.

## Cartera de Mahón

Copiamos de nuestro estimado colega «La Última Hora» del sábado último:

### «POR LA ENSEÑANZA

En una de las últimas sesiones celebradas por el Congreso, nuestro distinguido amigo el Diputado a Cortes por Mallorca, presentó una enmienda al presupuesto de Instrucción Pública, pidiendo que el Instituto de Mahón fuera incorporado al Estado. La enmienda, que hubiera resultado beneficiosa para los intereses de Menorca, fué desestimada.

«El claustro de profesores del referido Instituto, agradecido al Sr. Roselló, de las gestiones que verificó en el sentido expresado, con fecha 14 del actual escribió una carta suscrita en los siguientes términos:

(Aquí sigue la carta que ya conocen nuestros lectores.)

«Firman la carta todo el profesorado ó sean los Sres. D. Bonifacio Iniguez, D. Jaime Pomar, D. José Perez de Acevedo, D. Gabriel Coll, Pbro., D. G. Martínez Mendoza, D. Antonio Roca, D. F. Ferrer Hernandez, D. Juan Saura, D. Honorio Pons, D. Arnoldo de Mendez y D. Francisco Hernandez Sanz.

«Este hecho debe servir de satisfacción al Sr. Roselló y contrasta con cierta campaña hecha por un colega de Mahón, censurando a nuestro paisano. El aplauso, los alientos que le infunde el claustro de profesores, dice mucho más que las pasiones políticas que se han exteriorizado desde parte de la prensa mahonesa.»

Hemos recibido el interesante número almanaque del periódico de Palma «La Almudaina», cuyo número resulta un doble acierto editorial y literario, pues a su presentación correcta y elegante une el prestigio de las valiosas firmas que lo ilustran.

En el vapor-correo «Isla de Menorca» ha embarcado esta tarde para Palma nuestro amigo D. Jerónimo Massanet Beltrán, que marcha á la vecina isla por haber recibido noticias telegráficas de que su señor padre se halla gravemente enfermo habiéndosele administrado los últimos Sacramentos.

Hacemos votos por la mejoría del enfermo.

A la hora de itinerario ha salido esta tarde de nuestro puerto para el de Palma el vapor correo «Isla de Menorca».

En dicho buque ha embarcado don Francisco Solivellas, organista de la Catedral de Mallorca.

Le deseamos un feliz viaje.

Sabemos que en la iglesia parroquial de Nuestra Sra. del Carmen de esta ciudad, se está celebrando al anochecer un solemne novenario consagrado á la Santa Familia de Nazaret.

Aunque asiste bastante concurso de fieles sería de desear mayor concurrencia dada la importancia de los actos que se celebran y el provecho espiritual que todas las familias cristianas podrían sacar en la imitación de la que es modelo de todas las familias. León XIII concedió 100 días de indulgencia á todos los fieles, por cada día que tomen parte en dicho novenario.

En las principales farmacias se regalan estos días unos bonitos almanques de bolsillo que el Doctor Andreu, de Barcelona, ofrece á sus clientes. Además del Santoral, contienen un resumen de las principales fiestas de precepto y días notables del año. En las portadas de cromolitografía en relieve, anuncia el Doctor Andreu sus famosas pastillas contra la tos y dentífrico Mentholina, todo dibujado con elegancia.

El domingo día 13 del corriente se realizó la distribución de premios de la Escuela Dominical de Nuestra Señora del Carmen, que tan piadosamente regentan las Hermanas Carmelitas de esta ciudad.

Después de sufrir las alumnas un ligero exámen, presidiendo el acto el reverendo D. Pedro Pons Bauzá, Regente de la parroquia del Carmen, el capellán de las referidas Hermanas Carmelitas, Rdo. D. Miguel Pons Seguí y el reverendo D. Antonio Gorriás, el Sr. Regente dirigió á las alumnas una inspirada plática, exhortándolas á cumplir cristianamente sus deberes á la asistencia á la Escuela Dominical y á la obediencia á sus padres y superiores.

Seguidamente se distribuyeron los premios, consistentes en prendas de vestir, libros y otros objetos religiosos quedando las alumnas completamente satisfechas.

Por terminar muy tarde la distribución de premios, no se pudo complacer á la concurrencia representando las funciones que las alumnas tenían preparadas según costumbre de cada año y determinaron dejarlo para el domingo siguiente que fué el día 19.

A las tres de la tarde, el salón de clase estaba ya completamente lleno, de numerosa y distinguida concurrencia, tanto que varias familias tuvieron que ausentarse por no tener cabida, lo que sentimos en el alma.

A las cuatro se dió principio al primer acto. «Los regalitos al Niño Jesús» representado por seis niñas pequeñas, que gustaron sobre manera.

Segundo acto: «Las Pastoras en No-

che Buena». Representación por cuatro alumnas que merecieron muchos aplausos.

A continuación cantaron un motete á la Stma. Virgen las alumnas señoritas Nieves Cólera y Pepita Pagán, tocando también en los intermedios, las dos mencionadas señoritas piezas preciosas de música.

Tercer acto. «Conchita la Ramilleteira». Representada por las alumnas Pepita Pagán, Agustina Ramón, Nieves Cólera, Antonia Suaus y Encarnación Garrez, que resultó una pieza preciosa, según manifestó la concurrencia. Mereció infinidad de aplausos.

Cuarto acto. Representación de «Los Dinamiteros». Ejecutado por las alumnas Srtas. Agustina Ramón, Pepita Pagán, Nieves Cólera, Antonia Suaus, Francisca Campomar, Florentina Cólera, Juana Riudavets y otras varias. Esta graciosa obra fué muy del agrado de la concurrencia.

Para terminar la Srta. Agustina Ramón cantó con mucho sentimiento la «Pobre Ciega» logrando un verdadero triunfo.

Felicitemos á las Hermanas Carmelitas como igualmente á las alumnas que tomaron parte en el programa, por lo agradable y lucida que resultó la fiesta.

Es de desear que se repitan á menudo estas funciones.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor correo «Isla de Menorca»:

D. Bernardo Llopis; P. Luis Casas; Juan Noguera; Francisco Solivellas; Magdalena Mayol; Catalina Morey; Guillermo Tous; Francisco Huguet; Jaime Llabrés; Salvador Grasales y Amador Mira.—Total 11.

### Noticias marítimas

El «Montserrat» llegó el 17 á la Habana, de Nueva York.

El «Montevideo» llegó el 19 á Barcelona.

El «P. de Satrustegui» salió el 10 de Santa Cruz de Tenerife para Montevideo.

El «León XIII» llegó el 19 á Cadiz de Las Palmas.

El «Alfonso XII» llegó el 19 á la Habana.

El «Reina Maria Cristina» llegó el 17 á Santander, de Bilbao.

El «Manuel Calvo» salió el 19 de Santa Cruz de la Palma para Puerto Rico.

El «Buenos Aires» salió el 18 de Mayagüez para Cádiz.

El «Cataluña» llegó el 11 á Génova, de Marsella.

El «Antonio López» salió el 18 de La Guayra para Puerto Rico.

El «Isla de Luzón» salió el 17 de Port-Said para Génova.

El «Isla de Panay» salió el 12 de Suez para Colombo.

El «C. López y López» llegó el 8 á Manila, de Singapore.

El «Alicante» salió el 18 de Liverpool.

Estos días es esperado en el puerto de Barcelona el crucero de guerra alemán «Freya», de 6.000 toneladas, 112 metros de eslora, 18 de manga y 7'30 de puntal. El buque vá mandado por el capitán de navio von Holleben, y su dotación consta de 520 tripulantes.

Durante su permanencia en aquellas aguas la oficialidad tomará parte en el banquete y baile que con motivo del cumpleaños de S. M. el Kaiser, celebra-

rá la colonia alemana el 27 de este mes en la gran sala de la planta baja de la Maison Dorée, á cuya fiesta asistirán también como en años anteriores el coronel y una representación de los jefes y oficiales del regimiento de dragones de Numancia, del que el Kaiser es jefe honorario.

El mismo día 27 tendrán lugar, además de los oficios religiosos á bordo y en el templo alemán, recepciones en el Consulado de Alemania y á bordo de la «Freya».

Entre las fiestas proyectadas para durante la estancia del crucero en dicho puerto, figuran á mas de los banquetes íntimos de costumbre, un baile ofrecido por el comandante del buque á la colonia alemana, y diferentes excursiones, entre ellas una á Montserrat.

### BIBLIOGRAFÍA

#### EL MODELO DE LA ELEGANCIA

Entre las numerosas curiosidades que contiene el último número de «Amenidades Ilustradas», interesantísimo periódico que regala á sus lectores la empresa de «La Novela de Ahora», figuran por menores acerca de la brillante existencia del príncipe de Tour, reputado como el hombre más elegante del mundo, El amuleto del Kaiser, La ciudad de los violines, Bodas estrambóticas, Capturas policiales ingeniosas, El teatro continuo, Perros soldados, Los cigarros que fuma Poths Child, Los tesoros de la familia real británica. La sordera telefónica etc, etc, con magníficas ilustraciones, pasatiempos, chistes y las demás secciones de costumbre.

No menos notable es la novela de este número, en que terminan las deliciosas aventuras de «Enrique Beltrán», iniciadas en el número anterior. Walter Scott es un novelador genial, y basta anunciar su nombre para que el público sepa que han de abundar en sus producciones delicadeza, interés, acción dramática y primo es de estilo.

La traducción y las ilustraciones son tan esmeradas como todas las de «Novela de Ahora» cuya empresa pone cada día más solícito cuidado en la elección de las obras en cuanto á interés, corrección, estilo, fama de los autores y al lujo y elegante presentación de sus novelas.

Pídanse en todas librerías y kioscos, 30 céntimos en toda España.

Administración: Valencia, 28.—Madrid.

### ESTADÍSTICA

COTIZACIONES		VALORES PÚBLICOS	
		Madrid 20.—4 t.	
4 por 100 interior.	81'50		
Idem 5 por 100.	101'50		
Acciones Banco España.	452'00		
Comp. Arrend. Tabacos.	403'50		
París á la vista.	14'40 á 00'00		
Londres á la vista.	28'70 á 00'00		

#### MOVIMIENTO DEL PUERTO COMANDANCIA DE MARINA

Despachado el 21.—Para Palma, vapor-correo «Isla de Menorca».

MATADERO				
Reses cortadas los días que á continuación se espresan, con su peso y procedencia:				
Día 15 enero.—1 buey, 376 kilos, Barcelona; 1 vaca, 290, id.; 1 ternero, 158, Vicente Xequet de se Canesla (S. Cristóbal); 1 ternera, 140, Miguel Sureda; 2 carneros 17, José Pons Florit (S. Cristóbal); 1 id., 33, Binimeimut; 1 id., 24, Curriá de Dal, y 9 cerdos, 967.				
Día 16.—1 vaca, 221 kilos, Barcelona; 1 ternero, 223, id.; 1 id., 152, huerto de Binierroga; 1 id., 101, Algendar de Anonio; 1 ternera, 91, Algunderet; 4 carneros, 49, Turelló ses Costas; 3 id., 44, José Pons Florit (S. Cristóbal); 1 id., 21, son Sancho (Alayor); 1 id., 14, son Arrosa, y 7 cerdos, 578.				
Día 17.—1 ternero, 194 kilos, noria Carbonell; 1 ternera, 191, Barcelona, y 1 id., 137, noria de D. Guillermo de Olivés.				
Día 18.—1 buey, 307 kilos, St. Roch (S. Cristóbal); 1 vaca, 196, nori de Mateo; 1 id., 219, Turaxa de Lorenzo (Villa-Carlos); 1 id., 220, Barcelona; 1 id., 217, id.; 1 ternero, 87, en Vaccariss (S. Cristóbal); 2 carneros, 34, Binis-ermeña; 1 id., 28, son Arro a; 2 id., 45, son Sancho (Alayor); 1 id., 19, es Puigmal Nou; 4 cabras,				

47, se Torra Nova (S. Cristóbal), y 5 cerdos, 646.

Día 19.—1 buey, 298 kilos, Barcelona, y 1 cerdo, 86.

#### SEMÁFORO OFICIAL

Vigla de Bajoli 21.—8 m.

Barómetro 760'5; viento NE.; mar llana; cielo acelajado.

## CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Eulogio é Inés vírgen y mártir.

Santo de mañana.—Stos. Anastasio y Vicente mártires.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.

Oracion de las Cuarenta-Horas en la iglesia de S. Antonio Abad, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 5 á 6 y media.

## Nuestros telegramas

Varias noticias

Palma, 21.—10'50

Telegrafía de Cádiz que se ha dispuesto que el cañonero «General Concha» salga para Larache.

El Conde de Romanones ha marchado para Cartagena.

Mañana S. M. el Rey saldrá para «El Pardo», donde permanecerá dos días cazando.

La reunión de ayer

Palma, 21.—10'55

Comunican de Madrid que en la reunión celebrada ayer en el Congreso el Sr. Maura rechazó las modificaciones que al proyecto de reforma de la Hacienda municipal proponían los Sol darios. El señor Cambó defendió esas modificaciones.

Los Sres. Moret y Canalejas no asistieron á la reunión.

Tropas á Melilla

Palma, 21.—13'30

Telegrafía de Valencia que en el Regimiento de Guadalajara y Mallorca han sido sortados 1 sargento, 3 cabos y 35 soldados que marcharon á Melilla para sustituir á los que fueron á Mar Chica.

Se han presentado muchos voluntarios.

Lotería

Madrid 21.

Celebrado hoy el sorteo han obtenido los primeros premios los números siguientes:

12349—100.000 pesetas Madrid	
13188—80.000 » »	
30154—35.000 » »	

Con 3 000 pesetas

12688	411	20835	11474	10031
20454	414	10694	5747	20092
6085	15646	16428	22376	34660
18631	19281	8775	18375	23920
16302	26971	39602	29977	5931
37423	11438	34216	8271	33249
29094	38125	13890	35028	27212
41429	19252	12293	26778	

PALMER.

## PERDIDA

El jueves último se perdió una pelli-sa de señora, desde la calle de Buen-Aire al Teatro.

Se gratificará á la persona que la entregue en esta imprenta.

# Academia Mariana de San Estanislao de Kostka



## Gran Concierto

en honor de S. Estanislao por el eminente violinista Chevalier Brindis de Salas

Para el miércoles 22 de Enero 1908 A LAS NUEVE DE LA NOCHE con el concurso del **CINEMATÓGRAFO** de la Academia.

## El Rey de las octavas

### PROGRAMA

- Primera parte —
- 1.º Romanza en sol (unísonos estudio)—Bee-thoven—d' Salas.
  - 2.º Minuetto (unísonos estudio) —Bocche-rini—d' Salas.
  - 3.º Recuerdo de Haydn (violin solo)—Leo-nard—d' Salas.

- Segunda parte —  
4.º, 5.º, 6.º 7.º, 8.º y 9.º  
**Películas Cinematográficas**  
— Tercera parte —  
10.º Rapsodia (unísonos estudios) — Hau-ser—d' Salas.  
11.º Gran fantasía española—Leonard.  
12.º El Gran Carnaval de Venecia—Paganini.

Maestro acompañante al piano D. DOMENICO BELLÍSSIMO  
El timbre á cargo del público.

**PRECIOS: 1 PESETA**

Imp. de Parpal.

## MARINA LACTEADA NESTLÉ LECI T I M A

Por cada bote que se compre **REGALAMOS** una linda muñeca con sus tres vestidos completos

**DROGUERÍA MAHONESA**  
Frente al Casino UNION (Pineret)  
NUEVA, 8 ♦ MAHON

lavan y tinen GUANTES, MANTILLAS, PLUMAS, etc.  
Dirijirse calle de Deyá núm. 16. — Mahon.

**SE**

## Medallas del Polo y Estómago

TRATAMIENTO curativo por el especialista

**DR. FORT-POZZO**

Consuls de 12 á 1 y de 3 á 5. Festivis de 11 á 1.  
— PELAYO 52 BARCELONA. —

Se compran á 36 duros.  
Informará D. Federico Canut, calle Nueva, 36.

Se compran en la calle de Cifuentes n.º 9.  
**METALES**



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo las preparadas con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más accequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo que á diario puedan consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, una peseta.

De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

## PARA VENDER

Lo está la casa n.º 35, calle de S. Pablo. Informes: Isabel II. 38.

## TUPINAMBA

Tostadero de café con real privilegio y fábrica de chocolates

— 98 Sucursales en España 98 —

Los chocolates elaborados unicamente con cacao superior y azucar cristalizado puro, al perfume de vainilla, canela ó sin no entrando en la mezcla féculas ni otra sustancia alguna.

Tanto los cafés como chocolates pueden ser sometidos á un riguroso analisis en el que se vera su pureza.

La casa TUPINAMBA ha obtenido medallas de oro en las exposiciones internacionales de Higiene y Alimentación de Paris Versallés, Lyon, Bruselas y ultimamente en la de Nápoles le ha sido adjudicado el Gran Premio con insignias y medalla de oro, que es la más alta recompensa.

Sucursal en está LA COOPERATIVA de los Sres. Tuduri Hermanos proveedores de tropas.—Plaza Principe 14.

## MOLINAS cirujano-dentista

Llegado á esta ciudad, tiene el honor de ofrecerse á este respetable público para la extraccion de muelas, dientes y raices por el sistema relámpago. Al propio tiempo construye dentaduras y todo lo concerniente al arte dental modernista. Precios módicos.

Plaza Vieja número 5.—Mahón. 3-3